

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Thomas Mütze** **BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**

vom 25.05.2012

Sanierung von Ortsdurchfahrten in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Ortsdurchfahrten, in welchen Regierungsbezirken, wurden in Bayern in den letzten 10 Jahren saniert oder umgestaltet?
2. Welche Maßnahmen wurden an den unter 1. genannten Ortsdurchfahrten durchgeführt?
3. Welche Maßnahmen zur Reduzierung der Verkehrsbelastung und vor allem zur Erhöhung der Verkehrssicherheit sind außer dem Bau einer Umfahrung in Bayern überhaupt in Ortsdurchfahrten auf Staatsstraßen möglich?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern

vom 27.06.2012

Zu 1.:

In den vergangenen zehn Jahren wurden im Bereich der Staatsstraßen rund 1.000 Ortsdurchfahrten saniert oder umgestaltet. Dabei betrug das vom Freistaat Bayern getragene Kostenvolumen rd. 191 Mio. €. Im Folgenden sind nur die „größeren“ Projekte aus den Haushaltslisten aufgelistet, bei denen die Baukosten des Freistaates jeweils mindestens 250.000 € betrugen. In diese 238 Projekte hat der Freistaat Bayern insgesamt rd. 122 Mio. € investiert.

Regierungsbezirk Oberbayern

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertig- stel- lung	Maßnahmenart
2063	Ausbau in Bernried, 2. BA	2003	Ausbau
2089	Erneuerung der Auerbachbrücke in Oberau- dorf	2004	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2231	Ausbau in Hexenagger	2004	Ausbau
2351	Ausbau OD Grafring	2004	Ausbau
2360	Fahrbahnsanierung in der OD Söchtenau	2004	Deckenbau, Deckenerneuerung
2104	Ausbau der OD Freilassing-Brodhausen, 1. BA	2005	Ausbau
2053	Erneuerung der OD Neufahrn mit Entwäs- serung	2006	Erneuerungsvorhaben
2072	Deckenbau und Entwässerung in der OD Grünwald	2006	Deckenbau, Deckenerneuerung
2099	Ausbau OD Ramsau, BA II	2006	Ausbau
2365	Erneuerung der Festenbachbrücke in Fes- tenbach	2006	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2084	Instandsetzung der Brücke über die Amper in Allershausen	2007	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2091	Deckensanierung in der OD Peterskirchen	2007	Deckenbau, Deckenerneuerung
2093	Sanierung der OD Aschau	2007	Erneuerungsvorhaben
2225	Deckenerneuerung in und nördlich Eichstätt	2007	Deckenbau, Deckenerneuerung
2331	Umbau der Kreuzung B 388 in Pretzen	2007	Ausbau
2332	Ausbau in Markt Schwaben	2007	Ausbau
2351	Ausbau OD Moosach	2007	Ausbau
2063	Neubau der Würmbrücke in Gauting	2008	Ausbau
2072	Erneuerung der Steinbachbrücke in Stein- bach	2008	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2089	Deckenbau OD Pullach–BAB A8	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2089	Deckensanierung in der OD Niederaudorf und Oberaudorf i.T.	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2368	Sanierung OD Oberhaching/Bergstraße	2008	Erneuerungsvorhaben
2371	Deckenbau OD Münsing (mit St 2065)	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2043	Deckensanierung südliche OD Karlshuld	2009	Deckenbau, Deckenerneuerung
2050	Deckenerneuerung in Schrobenhausen, 2. BA (Geroldsbacherstraße)	2009	Deckenbau, Deckenerneuerung
2063	Sanierung der OD Feldafing	2009	Erneuerungsvorhaben
2077	Umbau der Brücke über den Elbach in El- bach	2009	Ausbau
2357	Sanierung der Grenzbrücke in Burghausen (Kostenanteil)	2009	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2368	Instandsetzung der Brücke über die DB in Deisenhofen	2009	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2050	Deckenerneuerung in Schrobenhausen, 1. BA (Geroldsbacherstraße)	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2051	Ausbau in Oberroth	2010	Ausbau
2053	Fahrbahnsanierung in der OD Eching	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2054	Sanierung der Brücke über die DB in Moos- burg	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertig- stellung	Maßnahmenart
2059	Ausbau OD Gründl	2010	Ausbau
2063	Sanierung einer Stützmauer und Decken- bau in Possenhofen	2010	Sicherungsmaßnahme
2069	Ausbau in Eichenau	2010	Ausbau
2070	Fahrbahnsanierung in der OD Aying	2010	Erneuerungsvorhaben
2095	Deckenbau OD Prutting	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2095	Instandsetzung der Brücke über die DB in Traunstein	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2214	Deckenerneuerung in und westlich Berg- heim	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2230	Deckenerneuerung in und östlich Eichstätt	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2331	Verbesserung der Entwässerung in der OD Berglern	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Entwässerungseinrichtungen
2368	Deckenbau in der OD Linden und südlich Linden	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2057	Erneuerung Ammerbrücke in Weilheim	2011	Ausbau
2070	Erneuerung der Lüßbachbrücke in Percha	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2072	Deckenbau OD Bad Tölz Abschn. Nord	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2104	Ausbau der OD Freilassing-Brodhausen, 2. BA	2011	Ausbau
2339	Kostenanteil zum Ausbau der OD Günzen- hausen	2011	Ausbau
2048	Deckenbau in und nördlich Lichtenau	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2053	Deckensanierung Münchner Straße in Un- terföhring	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2070	Deckensanierung Kreisverkehr in Sauerlach	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2086	Kostenanteil zur Verlegung der ED 12 in Isen	2011	Ausbau
2103	Kostenanteil zum Ausbau in der OD Laufen/OT Haiden-Wiedmannsfelden	2011	Ausbau
2342	Sanierung der Brücke über den Schleißhei- mer Kanal in Oberschleißheim	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2100	Bau eines Geh- und Radwegs in der OD Bi- schofswiesen	2011	Radwegebau

Regierungsbezirk Niederbayern

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertig- stellung	Maßnahmenart
2321	Ausbau OD Haus im Wald, BA I	2002	Ausbau
2112	Sanierung der OD Simbach	2003	Deckenbau, Deckenerneuerung
2110	Deckenbau OD Triftern	2004	Deckenbau, Deckenerneuerung
2144	Sanierung der Abensbrücke in Bad Gögging	2004	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2111	Sanierung der OD Frontenhausen (Kostenanteil)	2005	Erneuerungsvorhaben
2143	Erneuerung der OD Hohenthann	2005	Erneuerungsvorhaben
2114	Ausbau der OD Großköllnbach	2006	Ausbau
2142	Deckenbau OD Mällersdorf-Pfaffenberg	2006	Deckenbau, Deckenerneuerung
2125	Sanierung der OD Niederwinkling	2007	Erneuerungsvorhaben
2327	Erneuerung der Asenbachbrücke in Dingolfing	2007	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2054	Deckensanierung in der OD Vilsheim	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2083	Deckenbau in der OD Vilshofen	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2127	Errichtung eines Kreisverkehrs in der OD Fürstenstein (mit PA 25)	2008	Ausbau
2230	Deckensanierung in der OD Schambach	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2054	Ausbau der OD Aich, BA 2	2009	Ausbau
2108	Sanierung der OD Furth	2009	Erneuerungsvorhaben
2108	Sanierung der OD Schönauf	2009	Erneuerungsvorhaben
2119	Neubau der Brücke in Eging	2009	Ausbau
2127	Fahrbahnsanierung in der OD Heinrichsbrunn	2009	Erneuerungsvorhaben
2085	Ausbau der OD Niederndorf mit Geh- und Radweg	2010	Ausbau
2115	Deckenbau OD Osterhofen i. T.	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2230	Sanierung der OD Rohr	2010	Erneuerungsvorhaben
2328	Sanierung der OD Hofdorf	2010	Erneuerungsvorhaben
2054	Ausbau der OD Altfraunhofen	2011	Ausbau
2230	Ausbau der Kreuzung mit der St 2233 und der KEH 38 in Kelheim	2011	Ausbau
2333	Ausbau der OD Rohr	2011	Ausbau
2083	Ausbau der OD Frontenhausen	2011	Ausbau
2083	Ausbau der OD Gerzen	2011	Ausbau
2090	Ausbau der OD Tann	2011	Ausbau
2132	Sanierung der Brücke über den Schwarzen Regen in Zwiesel	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2328	Ausbau der OD Süßkofen	2011	Ausbau

Regierungsbezirk Oberpfalz

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertigstel- lung	Maßnahmenart
2111	Deckenbau in der OD Sengkofen (Gde. Mintraching)	2004	Deckenbau, Deckenerneuerung
2154	Deckenbau in der OD Waldmünchen mit Sanierung einer Stützmauer	2004	Deckenbau, Deckenerneuerung
2230	Überbauerneuerung an der Laberbrücke in Dietfurt	2004	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2234	Kreuzungsumbau mit Errichtung einer LZA in der OD Parsberg	2004	Ausbau
2125	Ausbau in der OD Hofdorf (Stadt Wörth)	2005	Ausbau
2151	Kostenanteil zur Instandsetzung in und bei Cham	2006	Deckenbau, Deckenerneuerung
2132	Umbau der Kreuzung in Bad Kötzing	2007	Ausbau
2235	Sanierung der Naabbrücke in Burglengenfeld	2007	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2665	Fahrbahnsanierung in Brand	2007	Deckenbau, Deckenerneuerung
2125	Ersatz der Pflasterstrecke in der OD Tiefenthal (St.Wörth) mit Kanalbeitrag	2008	Erneuerungsvorhaben
2147	Umbau der Regenflutbrücke in Roding	2008	Ausbau
2143	Ausbau der OD Weillohe (Gde. Thalmasing)	2009	Ausbau
2146	Deckenbau mit Erneuerung der Entwässerung in der OD Radling (Gde. Schorndorf)	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2220	Umbau der Brücke über die DB in Parsberg	2010	Ausbau
2040	Kostenanteil zum Ausbau der OD Sulzbach-Rosenberg	2011	Ausbau
2111	Sanierung der OD Taimering (Gde. Riekofen)	2011	Erneuerungsvorhaben
2146	Neubau der Katzbachbrücke in der OD Balersdorf mit Ausbau der OD	2011	Ausbau
2164	Erneuerung der Brücke über die Lauterach in Lauterhofen	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2234	Bau eines Kreisverkehrsplatzes in Parsberg (Bahnhofstr./Hohenfelder Str.)	2011	Ausbau
2329	Ausbau der OD Scheuer (Gde. Mintraching)	2011	Ausbau
2399	Ausbau und Sanierung der OD Lintach, BA 1	2011	Ausbau
2402	Sanierung der Schwarzachbrücke u. Flutgrabenbrücke in Seligenporten (Markt Pyrbaum)	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2122	Instandsetzung in der OD Schlammersdorf	2011	Erneuerungsvorhaben
2154	Deckenbau in Weiding	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2234	Sanierung der OD Breitenbrunn	2011	Erneuerungsvorhaben
2168	Bau eines Radwegs, einer Querungshilfe und Deckenbau in der OD Grafenwöhr	2011	Radwegebau

Regierungsbezirk Oberfranken

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertigstel- lung	Maßnahmenart
2188	Ausbau in und östlich Zoggendorf	2004	Ausbau
2204	Deckensanierung in End	2004	Deckenbau, Deckenerneuerung
2120	Ausbau in Engelmansreuth	2005	Ausbau
2200	Instandsetzung der Stützwand in Wilhelms- thal	2005	Sicherungsmaßnahme
2242	Erneuerung der Ehrenbachbrücke in Mittelehrenbach	2007	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2281	Fahrbahnerneuerung in Lohndorf	2007	Deckenbau, Deckenerneuerung
2163	Erneuerung der Brücke über den Weiher- bach in Pottenstein	2008	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2177	Kreuzungsänderung in Schwarzenbach/Saale	2008	Ausbau
2180	Erneuerung der Fahrbahn mit Sanierung der Entwässerung in Thiersheim	2008	Erneuerungsvorhaben
2184	Fahrbahnerneuerung in der OD Seidwitz	2008	Erneuerungsvorhaben
2177	Ausbau der Bayreuther Straße in Marktred- witz, BA II	2009	Ausbau
2180	Umbau des Knotenpunktes S 2180/WUN 1 in Weissenstadt	2009	Ausbau
2192	Ausbau in und südlich Untertiefengrün	2009	Ausbau
2177	Bau Kreisverkehrsplatz in Röslau	2010	Ausbau
2182	Fahrbahnerneuerung in der OD Trebgast, BA II m. Teilerneuerung d. Brücke ü.d. Treb- gast	2010	Erneuerungsvorhaben
2191	Erneuerung der Brücke über die Kainach in Hollfeld	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2195	Fahrbahnsanierung in und westlich Ober- weißenbach	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2198	Ausbau in Untertiefengrün (Kostenanteil)	2010	Ausbau
2281	Deckensanierung in der OD Tiefenellern	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2665	Ausbau in Nagel	2010	Ausbau
2665	Teilerneuerung der Brücke über die Greg- nitz in Nagel	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2163	Fahrbahninstandsetzung in der OD Potten- stein	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2177	Oberbahnerneuerung in der OD Schwarzen- bach a.d. Saale/Hofer Straße	2011	Erneuerungsvorhaben
2181	Fahrbahnsanierung in der OD Fichtelberg, BA 1 (Bayreuther Str.)	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2194	Ausbau in und südlich Geroldsgrün	2011	Ausbau
2260	Ausbau in und östlich Steppach	2011	Ausbau
2452	Oberbauverstärkung in und nördlich Gat- tendorf	2011	Erneuerungsvorhaben
2177	Fahrbahnsanierung in der OD Röslau, BA III	2011	Erneuerungsvorhaben
2184	Ausbau in der OD Plössen	2011	Ausbau
2276	Deckensanierung OD Stegaurach und OD Mühlendorf	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2281	Deckensanierung in der OD Oberhaid	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2665	Fahrbahnerneuerung in der OD Wunsiedel / Egerstraße	2011	Erneuerungsvorhaben
2981	Fahrbahnsanierung in Fichtelberg	2011	Erneuerungsvorhaben

Regierungsbezirk Mittelfranken

Staats- straße	Bezeichnung der Maßnahme	Jahr der Fertigstel- lung	Maßnahmenart
2263	Ausbau OD Hammerbach und OD Welkenbach, BA II	2003	Ausbau
2241	Ausbau OD Röthenbach	2004	Ausbau
2255	Ausbau OD Oberfeldbrecht	2004	Ausbau
2162	Instandsetzung der Pegnitzbrücke in Güntherstal	2005	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2220	Sanierung der OD Kleinabenberg	2005	Erneuerungsvorhaben
2222	Teilerneuerung der Wiesethbrücke in Wieseth	2006	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2256	Deckenbau in der OD Deutenheim	2006	Deckenbau, Deckenerneuerung
2246	Bau einer Geh- und Radwegunterführung in Bruckberg	2006	Radwegebau
2222	Erneuerung der Schönbachbrücke in Heilbronn	2008	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2385	Erneuerung und Instandsetzung der Wörnitzbrücke in Ruffenhofen	2008	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2220	Deckenbau OD Weidenbach	2009	Deckenbau, Deckenerneuerung
2220	Deckensanierung Hilpoltsteiner Str. in Roth mit Kanalherstellungsbeitrag	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2220	Instandsetzung von 2 Brücken über die Wörnitz in Dinkelsbühl	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2239	Kreuzungsumbau mit der B 8 in Feucht (Kostenanteil)	2010	Ausbau
2240	Instandsetzung der Wasserbrücke in Lauf	2010	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken
2255	Deckenbau OD Schellert mit Kanalbeitrag	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2263	Ausbau der OD Welkenbach, BA III.1	2010	Ausbau
2223	4-streifiger Ausbau in Ansbach (Schafftknoten An der Eich)	2011	Ausbau
2241	Deckenbau OD Oberndorf-Bauamtsgrenze, BA 3	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2244	Sanierung der OD Neundorf	2011	Erneuerungsvorhaben
2245	Instandsetzung in der OD Seubersdorf mit Umbau der Einmündung AN 26	2011	Erneuerungsvorhaben
2247	Oberbauerneuerung in der OD Schillingsfürst	2011	Erneuerungsvorhaben
2261	Oberbausanierung Burghaslach-Niederdorf mit OD	2011	Erneuerungsvorhaben
2385	Deckenbau OD Ruffenhofen	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2404	Deckensanierung OD Altensittenbach	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2220	Kostenanteil an der Oberbauerneuerung in der OD Bechhofen	2011	Erneuerungsvorhaben
2220	Oberbauerneuerung in der OD Windsbach	2011	Erneuerungsvorhaben
2239	Sanierung von Deckenschäden in der OD Feucht	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2240	Deckensanierung Kreuzung Marloffsteiner Straße in Uttenreuth	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2244	Sanierung OD Münchaurach	2011	Erneuerungsvorhaben
2268	Deckenbau in Rothenburg (Bezoldweg)	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2268	Oberbauerneuerung OD Tauberscheckenbach	2011	Erneuerungsvorhaben

Regierungsbezirk Unterfranken

2281	Oberbauverstärkung in der Ortsdurchfahrt Kerbfeld	2003	Deckenbau, Deckenerneuerung
2272	Deckenbau in der Ortsdurchfahrt Gochsheim	2006	Deckenbau, Deckenerneuerung
2274	Ausbau in der Ortsdurchfahrt Dingolshausen	2006	Ausbau
2290	Erneuerung OD Sulzthal	2006	Erneuerungsvorhaben
2309	Kostenanteil Umbau der Einmündung Klinggerstr. in Mömbris/OT Heimbach	2006	Ausbau
2275	Oberbauverstärkung in der Ortsdurchfahrt Hofheim i.T.	2007	Erneuerungsvorhaben
2317	Oberbausanierung mit Sanierung einer Stützmauer in Dammbach/ OT Wintersbach	2007	Erneuerungsvorhaben
2422	Ausbau der OD Gelchsheim	2007	Ausbau
2437	Erneuerung in der OD Steinfeld	2007	Erneuerungsvorhaben
2271	Deckenbau in und nördlich Schwebheim	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2278	Umbau Einmündung Andreas-Humann-Straße in Ebern	2008	Ausbau
2283	Deckenbau in der OD Alsleben	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2290	Erneuerung in der Ortsdurchfahrt Euerdorf	2008	Erneuerungsvorhaben
2300	Erneuerung in der OD Himmelstadt i.T.	2008	Erneuerungsvorhaben
2305	Ausbau in der OD Schöllkrippen (Laudenbacher Straße)	2008	Ausbau
2043	Oberbauerneuerung in der OD Kleinkahl mit Umbau der Einmündung AB 20	2009	Erneuerungsvorhaben
2274	Deckenbau in und östlich Salmsdorf	2009	Deckenbau, Deckenerneuerung
2302	Erneuerung in der OD Gräfendorf mit Kanalisationszuschuss	2009	Erneuerungsvorhaben
2308	Hangsicherung im Bereich des Friedhofes in der OD Heimbuchenthal	2009	Sicherungsmaßnahme
2291	Ausbau in der Ortsdurchfahrt Reith	2010	Ausbau
2292	Ausbau in der Ortsdurchfahrt Unterebersbach (Palmsbergstraße)	2010	Ausbau
2293	Ausbau der OD Greßthal	2010	Ausbau
2307	Kostenanteil zur Erneuerung Stachusknoten in Hösbach	2010	Erneuerungsvorhaben
2308	Oberbauverstärkung in der OD Eschau/OT Hobbach i.T.	2010	Erneuerungsvorhaben
2268	Ausbau der OD Röttingen	2011	Ausbau
2270	Erneuerung in der OD Dipbach	2011	Erneuerungsvorhaben
2275	Oberbauverstärkung/Grunderneuerung in der Ortsdurchfahrt Hendungen	2011	Erneuerungsvorhaben
2290	Ausbau in der Ortsdurchfahrt Oberthulba	2011	Ausbau
2308	Ausbau in der OD Eisenfeld/OT Rück	2011	Ausbau
2315	Erneuerung des Oberbaues in der OD Lohr	2011	Erneuerungsvorhaben
2420	Deckenbau in der OD Wiesenbronn	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2441	Oberbauerneuerung in der OD Mönchberg	2011	Erneuerungsvorhaben
2272	Ausbau der OD Gerolzhofen	2011	Ausbau
2443	Bau eines Radweg in Karlstein/OT Dettlingen (Frankenstr. - Industriegebiet Süd)	2011	Radwegebau

Regierungsbezirk Schwaben

2020	Erneuerung OD Unterroth	2005	Erneuerungsvorhaben
2025	Ausbau OD Mörgen	2005	Ausbau
2028	Erneuerung OD Aislingen	2005	Erneuerungsvorhaben
2378	Ausbau in Lindenberg, 2. BA (Goßholzer Straße)	2005	Ausbau
2027	Ausbau OD Dinkelscherben, 2. BA	2006	Ausbau
2015	Ausbau in Ettringen	2007	Ausbau
2027	Ausbau OD Zusmarshausen	2007	Ausbau
2028	Bau einer Grundwasserwanne in Offingen	2007	Sicherungsmaßnahme
2019	Erneuerung OD Ingstetten, 2. BA	2008	Erneuerungsvorhaben
2027	Erneuerung OD Villenbach, BA I mit Kanalbeitrag	2008	Erneuerungsvorhaben
2036	Ausbau OD Lauterbrunn	2008	Ausbau
2047	Deckenbau in der OD Rain/Bahnhofstraße	2008	Deckenbau, Deckenerneuerung
2011	Erneuerung OD Attenhausen, BA II	2009	Erneuerungsvorhaben
2214	Deckenbau in der OD Megesheim	2009	Deckenbau, Deckenerneuerung
2007	Deckenbau OD Rettenberg	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2035	Erneuerung OD Affing, BA I+II	2010	Erneuerungsvorhaben
2035	Ersatzneubau Mühlkanal- und Hühnerbachbrücke in Osterzell	2010	Ausbau
2036	Ausbau der OD Heretsried	2010	Ausbau
2045	Ausbau der OD Baar, BA I	2010	Ausbau
2212	Deckenbau OD Hohenaltheim	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2214	Deckenbau in der OD und nördlich Amerbach	2010	Deckenbau, Deckenerneuerung
2005	Ausbau der OD Aach	2011	Ausbau
2013	Erneuerung der OD Eutenhausen	2011	Erneuerungsvorhaben
2025	Erneuerung der OD Kirchheim	2011	Erneuerungsvorhaben
2376	Deckenbau in der OD Ahegg und nördliche Anschlussbereiche	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2384	Deckenbau OD Harburg	2011	Deckenbau, Deckenerneuerung
2384	Sanierung der Wörnitzbrücke in Harburg	2011	Erneuerung und Instandsetzung von Brücken

Zu 2.:

Die jeweils durchgeführten Maßnahmenarten sind den rechten Spalten der Tabellen unter Ziffer 1 zu entnehmen.

Zu 3.:

Neben dem Bau einer Umfahrung kann eine Reduzierung der Verkehrsbelastung in Ortsdurchfahrten in Einzelfällen auch durch den Aus- oder Neubau von Alternativrouten erreicht werden.

Durch eine Verbesserung des Angebots können darüber hinaus alternative Verkehrsträger (z. B. ÖPNV, Radverkehr) gestärkt werden. Die Entlastungswirkungen für die Straße sind hierbei aber zumeist begrenzt.

Auf die Verkehrssicherheit in Ortsdurchfahrten kann sich zum einen die Anlage von ausreichend breiten Geh- und Radwegen zur räumlichen Trennung der Fußgänger und Radfahrer vom Individualverkehr positiv auswirken. Zum anderen kann mit dem Einbau von Mittelseln, die auch als sichere Querungshilfen für Fußgänger und Radfahrer genutzt werden, an den Ortsrändern und, bei größeren Längen, auch innerhalb der Ortsdurchfahrt eine Erhöhung der Verkehrssicherheit erreicht werden. Ein weiterer Ansatzpunkt ist die Gestaltung der Knotenpunkte mit Lichtsignalanlagen oder als Kreisverkehrsplätze.